
 التربیة والتعلیم العالي وزارة
 العامة للتربیة المدیریة

 الامتحانات دائرة

 شھادة الثانویة العامةال امتحانات
 الاجتماع والاقتصادع فر

 الاكمالیة الاستثنائیة ۲۰۰٦سنة  دورة

 الاقتصادمادة  في مسابقة 
 :الاسم ثلاث ساعات: المدة

 :الرقم
 )سبع علاماتفاھیم وتقنیات اقتصادیة (استعمال م: الأولى إلزامیةلمجموعة ا

 (علامة ونصف)      أعط مثلاً یوضح كل نوع من أنواع البطالة التالیة:  -۱
 ج. البطالة التكنولوجیة   ب. البطالة الظرفیة   البطالة البنیویة .أ 

 - انحاجات الأم  -صنف ابراھام ماسلو الحاجات الإنسانیة إلى خمس مجموعات وھي: الحاجات الفسیولوجیة  -۲
 تحقیق الذات –التقدیر والاحترام  –الانتماء والتعاطف     

 (علامة ونصف)      في كل من الحالات التالیة: اشباعھامّ تأذكر أي نوع من الحاجات 
 .ع عقد عمل دائمموظف متعاقد وقّ  .أ 
 ملیتمكن الأجراء من الاختلاط أثناء فترات الراحة لأنھ ھمصنعغرفة ریاضة في  صاحب منشأةجھز  .ب 

 .لاتالآیقضون معظم وقتھم في العمل أمام      
 .تلقت عرضا للعمل كناطور في بناء سكني ،یةتعیش في مؤسسة خیر ،امرأة لا مأوى لھا  .ج 

 (ثلاث علامات)    نت المعطیات التالیة:دراسة أجریت لإنشاء مركز لخدمات الاتصال الالكترونیة بیّ  -۳
 و.ن. ٥ ۰۰۰ ۰۰۰ الذي سیشغلھ المركز = المبنىكلفة  -
 و.ن. للجھاز الواحد ۲ ۰۰۰ ۰۰۰ جھاز كمبیوتر بثمن  ۲۰المعدات المطلوبة:  -
 و.ن. ٤ ۰۰۰ ۰۰۰تكلفة تركیبھا =  -
 و.ن. ۷ ۰۰۰ ۰۰۰رخصة الاستثمار =  -

 و.ن.  ۳۰ ۰۰۰ ۰۰۰بقیمة  سنویةإیرادات المركز ویتوقع أن یحقق 
 و.ن.  ۲۰ ۰۰۰ ۰۰۰كما یتوقع أن تكون نفقاتھ السنویة 

  :التالیة خیاراتال یمكن ان تكون احدى مدة الاستثمار و ٪ ۷٫٥المعمول بھا طیلة مدة الاستثمار تساوي  السنویة معدل الفائدة
 .سنوات ۱۰سنوات،  ۸، سنوات ٦

   العملیات الحسابیة. نوبیّ إجابتك  ربرّ . ةتحقیق الجدوى ضمن الخیارات الثلاثبالمشروع  یبدأمتى   دحدّ 
 )واحدة (علامة    :إجابتك برّرلعلاقة بین السلعتین في كل من الحالتین التالیتین. طبیعة ا حدّد -٤

  ۲٫۳ - ن أ و ب =رونة المتقاطعة للطلب على السلعتیالم .أ 
 ۰٫۷٤ن ج ود = رونة المتقاطعة للطلب على السلعتیالم .ب 

  اختر واحدة من المجموعتین الآتیتین :  
 (اثنتا عشرة علامة)دیة: تحلیل مستندات اقتصاالمجموعة  الأولى

 الاقتصادیةأھم المؤشرات  :۱مستند رقم  
 حسب حجم المؤسسة اللبنانیة للصناعة

عدد 
 حجم المؤسسة المصانع

 أجراء ٤إلى  ۱من  ۷۳٫٦۹٪
 أجراء ۹إلى  ٥من  ۲۱٫٥۲٪
 جیرأ ۱۹إلى  ۱۰من  ۲٫۸۰٪
 أجیر ۳٤إلى  ۲۰من  ۰٫۹۹٪
 أجیر ٤۹إلى  ۳٥من  ٪۰٫۳٥
 جیرأ ٥۰أكثر من  ٪۰٫٦٤

 المجموع ۹۹٫۹۹٪

حسب النشاط  للصناعة اللبنانیة الاقتصادیةأھم المؤشرات  :۲مستند رقم  
  الاقتصادي

عدد 
 الاقتصادي النشاط المصانع

۲۰٫۳٥ ٪  . المشروباتوصنع المنتجات الغذائیة  
۳٫٦٥  ٪  .صناعة المنسوجات  

۱۰٫۲۷ ٪  .تھیئة وصبغ الفراء، صنع الملابس  
٥٫۸۷  ٪  .بغ وتھیئة الجلودد 

۱۰٫۲۰ ٪  الأثاث)منتجاتھ (باستثناء   ،صناعة الخشب 
۳٫٥٥  ٪   .الإعلام ئطوسا  الطباعة والنشر واستنساخ 
۱٫٤۷  ٪  .صنع المواد و المنتجات الكیمیائیة  
۱٫۸۹  ٪  .البلاستیكیة والكاوتشوكمنتجات الصنع  

۱۱٫٤۸ ٪   .الأخرى ةیّ ذلاوفالغیر صنع منتجات المعادن  
۱٦٫۱٤ ٪   . صنع منتجات المعادن 
۱٫۷۷  ٪  .صنع الآلات والمعدات  

۱۰٫٦۷٪  أخرى مصنعة.منتجات   صنع الأثاث، صنع  . 
۱٫۰٦  ٪   والنقل ، ومعدات الاتصالاتصنع الآلات و الأجھزة الكھربائیة 
۱٫٥٤  ٪  .و الورق ، استغلال المحاجرالصید، ةیالزراع  المنتجات تصنیع  

۹۹٫۸۹٪  لمجموعا 
  ۲۰۰٦تشرین الأول  –موقع وزارة الصناعة اللبنانیة على الانترنت  :المصدر

 



 
 :۳مستند رقم 

إن قطاع الصناعة اللبنانیة كان دوماً منفتحاً ولیبرالیاً، في تجانس مع نظام لبنان الاقتصادي الذي یعتمد السوق الحرة. "
مم أو تستملك ؤن الوحیدون في السوق المحلیّة، في حین أن الدولة لم توتاریخیاً، كان أصحاب المصانع الخاصة ھم اللاعبو

مصنعاً. أضف إلى ذلك أن الدولة لم تمتلك یوماً مصانع، لذا لم تجد الشركات الصناعیة الخاصة نفسھا أمام حال مزاحمة مع 
 مؤسسات عامّة ولم تعان یوماً من احتكارات حكومیة.

ي تواجھ القطاع (الصناعيّ) تشمل أكلاف تشغیل مرتفعة كاشتراكات الضمان الاجتماعي (...) بعض المشاكل والتحدیات الت
وتعریفات عالیة على المواد الأولیة وغلاء الإیجارات وكلفة مرتفعة للطاقة. كذلك، إن المضاربات غیر العادلة، مثل إغراق 

لت تھدیداً أساسیاً لقسم من الصناعات اللبنانیة. أكثر من ھذا كلھ، فقد واجھ القطاع السوق من قبل عدة دول في المنطقة، شك
 "تحدیات تمویلیة بسبب فوائد عالیة نسبیاً ومحدودیة الحصول على القروض (...)

 Country and Market Update 2005 – Bank Audi – Audi Saradar groupالمصدر: 
 

 الأسئلة التالیة: علىجب أعلاه، أ المستنداتبالعودة إلى 
 ھیكلیة القطاع الصناعي في لبنان: ۱یصف المستند رقم  .۱

 (علامة ونصف)            ند.تإجابتك بدلیل واحد من المس لعلّ الأساسیة لھذه الھیكلیة.  الخاصیّة حدّد .أ 
 (علامة واحدة)                   .الخاصیّةالنتیجة الاقتصادیة لھذه  حدّد .ب 

 ھذه  استنتجالاستراتیجیة التي اعتمدتھا الحكومة اللبنانیة في القطاع الصناعيّ.  ۲قم یعكس المستند ر .۲
 (علامتان)             إجابتك من خلال استخدام معطیات المستند. واشرحالاستراتیجیة     

 احداو اخترضمن ثلاثة أنواع.  ۳المشاكل والتحدیات التي تواجھ القطاع الصناعيّ یصنّفھا المستند رقم  .۳
 (علامة واحدة)              . ۱كیف یؤثر في الھیكلیة الموصوفة في المستند رقم  واشرحمن ھذه الأنواع      

 نصف علامة)(      ."ةلمضاربات غیر عاد" قطاع الصناعي اللبناني ووجودالالعلاقة بین طبیعة السوق في  بیّن -أ .٤
  تخفیف المضاربات غیر العادلة التي تسببھاإجراءً یمكن للحكومة أن تطبّقھ من أجل  اقترح -ب
 (علامة واحدة)                   البضائع المستوردة في السوق المحلیة.    

 فیھ السیاسة الصناعیة التي یمكن للحكومة اعتمادھا  تناقشبالعودة إلى المستندات الثلاثة، اكتب نصاً  .٥
 بنیةلتحسین  إجراءینوجھ الاقتصادي العام. اذكر لتحسین وضع القطاع دون أن یتعارض ذلك مع الت     
 (خمس علامات)             من المشاكل التي یعاني منھا. كل واحدةً◌ في مواجھة وإجراءً واحداالقطاع     

 
 :معالجة موضوع اقتصادي (اثنتا عشرة علامة)المجموعة الثانیة

 :۱المستند رقم 
 ۱۹۹۳في الفترة من  ٪ ٥٫٥زیادة سنویة نسبتھا  (ش أ ش أ) الأوسط وشمال إفریقیاالشرق بینما سجّل الناتج القومي في دول "

 ۰٫۱، وھي ثاني أعلى نسبة في العالم، فإن الإنتاجیة، وھي مقیاس مدى حسن استخدام الموارد، زادت بنسبة حوالي ۲۰۰۳إلى 
 سنویاً. ٪ ۱الغ أكثر بقلیل من في الفترة نفسھا. (...) إنھا عشر المعدّل العالمي لزیادة الإنتاجیة والب ٪

ھي المنطقة الوحیدة حیث لم تتطوّر الإنتاجیة بالتوافق مع الناتج القوميّ. سبب ھذا النمط غیر العاديّ،  )ش أ ش أ(إن منطقة 
في بحسب تقریر منظمة العمل الدولیة، ھو أن النمو في الناتج القومي یعود أولاً إلى زیادة عائدات النفط یرافقھا "ركود 

 الإنتاجیة".
 ۲۰۰۰التي تتمیّز بزیادة في نسبة الشباب. ففي العام  )ش أ ش أ(الأكثر دلالة فھي الھیكلیة السكانیة لمنطقة  یّة(...) أما الخاص

 ". ٪ ٥۸سنة  ۲٥، ونسبة من ھم دون ٪ ۳۷سنة  ۱٥بلغت نسبة السكان دون 
  .۲۰۰٦ شباط ۱۰ –میموري  –رافاییلي  ودنیمر –أسباب ونتائج  –البطالة في الشرق الأوسط المصدر: 

 
 :۲المستند رقم 

في عھد العولمة الحالي، ومع ثورة المعلومات والتكنولوجیا، أصبح رأس المال والتكنولوجیا العاملین الرئیسیین المتحركین "
أس المال والتكنولوجیا سعیاً من عوامل الإنتاج، أما الید العاملة فقد أصبحت أقل حركة. وفي إطار المنافسة العالمیة، یتحرك ر

وراء الید العاملة الماھرة وبیئة سوق العمل الفعالة وبالتالي تصبح نوعیة الموارد البشریة العنصر الأساسي في تحدید القدرة 
 "التنافسیة للبلد من حیث اجتذاب الاستثمار الأجنبي.

 .۱۹۹۹مع تركیز خاص على البطالة، آب  : برنامج الأمم المتحدة، الأثر الاجتماعي لإعادة الھیكلیةالمصدر
 

: صف الوضع الحالي والمشكلة یاوضع النمو في بلدان الشرق الأوسط وشمالي أفریق عالجبالعودة إلى المستندین أعلاه، 
 .موضحًا الرابط بینھا وبین تحقیق النمو المستدام إجراءاتالأساسیة الموجودة ثم اقترح ثلاثة 

 
 .نقطة ٤/۱ نقطة ،  صیاغة الأسلوب  ٤/۱نقطة ،  خط مقروء   ۲/۱قة :    تنظیم المسابملاحظة



 الاكمالیة الاستثنائیة ۲۰۰٦دورة سنة   مسابقة في مادة الاقتصاد       فرع الاجتماع والاقتصاد
 التصحیحمعاییر 

 : الأولى إلزامیةلمجموعة ا
 )۲/۱( البطالة البنیویةأ.    -۱

 )۲/۱(  ب. البطالة الظرفیة
 )۲/۱( ج. البطالة التكنولوجیة

 .مقبولالمفھوم بدل المثل غیر ذكر تحدید  -ملاحظة: 
 إعطاء أمثلة مناسبة -    

 ذكر حالة یواجھھا شخص ولیس حالة عامة. -   
 )  ۲/۱(  أ. حاجات الأمان.   -۲

 ) ۲/۱( الانتماء والتعاطف.  -ب 
 ) ۲/۱( حاجات فسیولوجیة.  -ج

 =  ۷ ۰۰۰ ۰۰۰  +  ٤ ۰۰۰ ۰۰۰) + ۲۰ ×۲ ۰۰۰ ۰۰۰ + (  ٥ ۰۰۰ ۰۰۰ قیمة الاستثمار = -۳
   )۲/۱( و.ن.  ٥٦ ۰۰۰ ۰۰۰   
 و.ن.  ۳۰ ۰۰۰ ۰۰۰قیمة الإیرادات =  -  
 و.ن. ۲۰ ۰۰۰ ۰۰۰قیمة النفقات =  -  
  )٤/۱( و.ن. ۱۰ ۰۰۰ ۰۰۰=  ۲۰ ۰۰۰ ۰۰۰ – ۳۰ ۰۰۰ ۰۰۰ات = ققیمة الدف -  

 القیمة الراھنة للدفقات المالیة:

    )٤/۱(                                 Io
i

)i1(1F0V
n
−

+−
=

−
 
n = 6 ans 

795.9061535000.000.56و.ن.  )        ۲/۱(
075.0

)075.01(1000.000.100V
6

−=−
+−

=
−

 

 
n = 8  

548.2573035000.000.56و.ن.  )        ۲/۱( 
075.0

)075.01(1000.000.100V
8

=−
+−

=
−

 

 
n = 10  

56.12640809000.000.56و.ن.    )     ۲/۱( 
075.0

)075.01(1000.000.100V
10

=−
+−

=
−

 

 
 )٤/۱(سنوات.  ۸یختار الاستثمار لمدة 

وات سلبیة أما القیمة الراھنة للدفقات سن ٦للمشروع لمدة  نوات القیمة الراھنة للدفقات المالیةس٦الاستثمار لمدة 
   )٤/۱سنوات إیجابیة. ( ۸المالیة للمشروع لمدة 

ملاحظة: اذا الطالب لم یحتسب القیمة الراھنة لمدة عشر سنوات وأعطى الإجابة والتبریر الصحیحین یأخذ العلامة 
   الكاملة على التمرین.

 السلعتان أ و ب مكملتان:   -أ  – ٤
 التبریر) ٤/۱) (-المتقاطعة ( لأن المرونة -

 )  -مرونة ( ← )أ(انخفض الطلب على سلعة  )ب(لأن اذا ارتفع سعر سلعة   -أو          
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 ج و د بدیلتان:  السلعتان -ب
 التبریر) ٤/۱لأن المرونة المتقاطعة (+) ( -

 +)  مرونة ( ←لأن اذا ارتفع سعر سلعة (د) یزداد الطلب على سلعة (ج)   -أو         

 
 : الاختیاریة المجموعة الأولى

 )        ۱(     . الصناعیةصغر حجم المنشآت أ.  -۱
 )۲/۱( نسبة. أعلى  ٪ ۷۳٫٦۹اجراء عدد المصانع  ٤الى  ۱التبریر: من 

 )۱(    .الصناعیةالقدرة التنافسیة للمنشآت  ↓ب. 
 )۱(     .الخفیفةعلى الصناعات الاعتماد  -۲

 )۲/۱(  ٪  ۲۰٫۳٥ ئیة والمشروبات. الشرح: صنع المنتجات الغذا
 بینما 
 )۲/۱(  ٪  ١,٧٧الآلات والمعدات غیر المصنعة في مكان آخر  صنع 

 صغر حجم المنشآت. ← الاستثمار ↓ ←القدرة التنافسیة   ↓  ←كلفة الانتاج  ارتفاع -۳
   ←المحلي  الطلب على الانتاج  ↓   ←مضاربات غیر عادلة (اغراق السوق) من قبل سلع مستوردة   -أو

 صغر حجم المنشآت.   ←  الاستثمار ↓
 صغر حجم المنشآت.    ←  الاستثمار ↓   ←فوائد عالیة   -أو

  ٤/۱، صغر حجم المنشآت  ۲/۱الاستثمار      ،  ٤/۱اختیار المشكلة 
 :یعتمد سوق حرّة مما یعني أن ھناك أ. -٤

 )۲/۱غیر العادلة. ( ھذه المضاربات بالشأن الاقتصادي لردع تدخل الدولةعدم    
 لفترة قصیرة : اي اجراء من اجراءات السیاسة الحمائیة یعتبر مقبول شرطًا ان یذكر اجراءب. 
 علامة على ذكر لفترة قصیرة. ۲/۱على ذكر الاجراء و   علامة ۲/۱     

 
 مشكلة بنیویة

 صغر حجم المنشآت -
 اجراء
 دمج المنشآت عبر الحوافز الضریبة والمالیة •
 وض میسرةاو قر •

تطویر البحث والإرشاد والتعلیم المھني لتوجیھ نحو الصناعات  • الصناعات الخفیفة -
 الثقیلة. مع المحافظة على تطویر الصناعات الخفیفة

 إنشاء مركز توثیق او بنك للمعطیات.أو  •
 تحسین البنى التحتیة الضروریة لإنشاء الصناعات الثقیلة.أو  •

 المشكلة
 اكلاف التشغیل المرتفعة -

 اجراء
 الاشتراكات الضمان الاجتماعي  ↓  •
 الضرائب على المواد الاولیة ↓أو   •

 الرسوم الجمركیة لفترة قصیرة على السلع المستوردة. • المضاربات غیر العادلة -
 انشاء بنك للتسلیف الصناعي. • تحدیات التمویل -

 ستثمار.معدلات الفائدة على القروض المعدة للا ↓او  •
 للربط ٤/۱ –لذكر الاجراء  ۲/۱ –لذكر المشكلة  ٤/۱لكل مشكلة: 

 : معالجة موضوع اقتصاديالمجموعة الثانیة الاختیاریة
 )علامة واحدةللمنھجیة  ،علامتان: للمضمون علامات ۳: (المقدمة

 .التي یعالجھا في المضمون) اسیةالأسوالنقاط  الإشكالیةأولا: (ینال الطالب العلامة الكاملة على المنھجیة عند ذكره 
 واحدة)علامة : (الأساسیة: ذكر النقاط المضمون

 یتضمن تحدید معنى النمو الاقتصادي. - 
 .لتحقیق النمو الاقتصادي المطرد الأساسیةتحدید العوامل  - 

٥-  
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ود الى زیادة " مقابل تزاید سنوي في نمو الناتج القومي یعالإنتاجیةوھي "ركود  الأساسیةتحدید المشكلة  - 
 عائدات النفط.

 ) لكل معلومة.٤/۱* ینال الطالب (
 واحدة) علامة: (الاشكالیة

 :الإشكالیةمثال على  -۱
بین النمو الاقتصادي المحقق وبین تنمیة الموارد  وشمال أفریقیا" الأوسطدول "الشرق كیف یمكن ان توفق 

 ."الإنتاجیةد في والبشریة كي تخرج من دائرة "الرك
 :مثال آخر -۲

  .الإنتاجیةالى أي مدى یمكن ان یوظف النمو الاقتصادي في مجال تنمیة الموارد البشریة لتحقیق زیادة 
 )علامات ٥)، المضمون (علامتان): المنھجیة (علامات ۷( :وعجسم الموض

 )علامتان( :المنھجیة
 الكاملة على المنھجیة عند: العلامةینال الطالب 

 والبراھین المناسبة. بالأدلةة الفقرة وإثباتھا ئیسیة في بدایعرض الفكرة الر -
  .انتقالیةربط الفقرات بجملة  -
 وفق الخطوات المطروحة في المقدمة. الأفكارمراعاة تسلسل  -

 )علامات ٥( :المضمون 
 وصف الوضع الحالي لبلدان الشرق الأوسط وشمال إفریقیا: -۱

 )٤/۱( ویعود الى عائدات النفط. ۲۰۰۳ ← ۱۹۹۳في الفترة:  ٪ ٥٫٥زیادة سنویة للنمو نسبتھا  -
وعدم  لمعدل العالمي لزیادة الإنتاجیةتقریبًا في الفترة نفسھا، وتشكل عشر ا ٪۰٫۱زیادة الإنتاجیة بنسبة  -

 )٤/۱( توافق معدل زیادة الإنتاجیة مع معدل نمو الناتج القومي.
 )٤/۱( ركود في الإنتاجیة. -
 )٤/۱( نسبة الشباب.ھیكلیة سكانیة تتمیز بزیادة في  -

 : الاجراءات -۲
 

 )۱( النفقات الحكومیة المخصصة للإعداد والتدریب المھني الفني العالي. .۱
 )۱( النفقات على البحث العلمي والتطویر التكنولوجي. .۲
 )۱( منح القروض المیسرة لتمویل استثمارات التحدیث والتجدید في الآلات والمعدات. .۳

 إنتاجیة العمل        -  ءات المقترحةللإجرانتیجة یذكر الطالب  -
 أو      
 إنتاجیة رأس المال التقني        -      
 أو    )۲/۱(  
 
 التكلفة       -      
 
 أو      
 
  تعزیز القدرة التنافسیة -      

 )۲/۱( یربط الطالب بین الإجراءات الثلاث وبین تحقیق النمو المستدام. - 
 )علامتان: (الخاتمة

 )۲/۱(  المنھجیة: الإجابة على الإشكالیة -
 الإجابة على الإشكالیة - المضمون:  -
 (علامة ونصف) التي وردت في جسم الموضوع والمقدمة. الأفكارتلخیص  -  
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